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Týden od 14. do 20. záříLekce Lekce 1212

1212

„Ukaž mi svou slávu!“
Texty na tento týden
Ex 33,7–34,35; Dt 18,15.18; J 17,3; Ř 2,4; J 3,16; 2K 3,18

Základní verš
„Když Hospodin kolem něho přecházel, zavolal: ‚Hospodin, Hospodin! Bůh plný slitování a mi-
lostivý, shovívavý, nejvýš milosrdný a věrný, který osvědčuje milosrdenství tisícům pokolení, 
který odpouští vinu, přestoupení a hřích; avšak viníka nenechává bez trestu, stíhá vinu otců 
na synech i na vnucích do třetího a čtvrtého pokolení.‘“ (Ex 34,6.7)

Všichni potřebujeme na cestě s Bohem růst. Bez růstu jsme mrtví. Apoštol Petr říká: „Kéž Všichni potřebujeme na cestě s Bohem růst. Bez růstu jsme mrtví. Apoštol Petr říká: „Kéž 
rostete v milosti a v poznání našeho Pána a Spasitele Ježíše Krista. Jemu buď sláva nyní rostete v milosti a v poznání našeho Pána a Spasitele Ježíše Krista. Jemu buď sláva nyní 
a až do dne věčnosti“ (2Pt 3,18). Musíme být ochotni růst. Jsme každodenními studenty „Boží a až do dne věčnosti“ (2Pt 3,18). Musíme být ochotni růst. Jsme každodenními studenty „Boží 
univerzity“. Cílem však není získání titulu, ale neustálý proces učení. V každé fázi našeho univerzity“. Cílem však není získání titulu, ale neustálý proces učení. V každé fázi našeho 
růstu můžeme být dokonalí. Musíme jen dovolit Bohu, aby nás proměňoval a přetvářel v ta-růstu můžeme být dokonalí. Musíme jen dovolit Bohu, aby nás proměňoval a přetvářel v ta-
kového člověka, jakého z nás chce udělat skrze Kristovo povolání.kového člověka, jakého z nás chce udělat skrze Kristovo povolání.

Podívejme se v tomto kontextu na školu. Pokud se žáci naučí počítat do dvaceti a číst jed-Podívejme se v tomto kontextu na školu. Pokud se žáci naučí počítat do dvaceti a číst jed-
noduché texty v první třídě, budou úspěšně postupovat do vyšších ročníků, protože jejich noduché texty v první třídě, budou úspěšně postupovat do vyšších ročníků, protože jejich 
znalosti jsou v této fázi poznávání „dokonalé“. Pokud by se však zjistilo, že žák střední školy znalosti jsou v této fázi poznávání „dokonalé“. Pokud by se však zjistilo, že žák střední školy 
má stejnou úroveň znalostí (a neumí nic víc), jednalo by se o kolosální selhání jeho vzdělá-má stejnou úroveň znalostí (a neumí nic víc), jednalo by se o kolosální selhání jeho vzdělá-
vání. Podobně je tomu s naším růstem v milosti a poznání Boha. Na každém stupni svého vání. Podobně je tomu s naším růstem v milosti a poznání Boha. Na každém stupni svého 
duchovního vývoje můžeme být dokonalí – stejně jako byl dokonalý Kristus jako Boží Syn.duchovního vývoje můžeme být dokonalí – stejně jako byl dokonalý Kristus jako Boží Syn.

Tento týden se zaměříme na to, jak Mojžíš díky poznávání a následování Božích pokynů Tento týden se zaměříme na to, jak Mojžíš díky poznávání a následování Božích pokynů 
rostl na své cestě s Hospodinem.rostl na své cestě s Hospodinem.

Osnova lekce
V předposlední lekci našeho studia si povšimneme velké Mojžíšovy touhy poznat blíže V předposlední lekci našeho studia si povšimneme velké Mojžíšovy touhy poznat blíže 

Hospodina – jeho moudrost, cesty a hlavně jeho charakter. Začteme se do biblického svědec-Hospodina – jeho moudrost, cesty a hlavně jeho charakter. Začteme se do biblického svědec-
tví o jeho setkání s Bohem, které proměnilo nejen jeho tvář, ale i jeho život.tví o jeho setkání s Bohem, které proměnilo nejen jeho tvář, ale i jeho život.
 Ex 33,7–11: Stan setkávání a Mojžíšova důvěrná komunikace s Hospodinem (neděle) Ex 33,7–11: Stan setkávání a Mojžíšova důvěrná komunikace s Hospodinem (neděle)
 Ex 33,12–17: Mojžíšova prosba o bližší poznání Boha (pondělí) Ex 33,12–17: Mojžíšova prosba o bližší poznání Boha (pondělí)
 Ex 33,18–23: Mojžíšova prosba o spatření Boží slávy (úterý) Ex 33,18–23: Mojžíšova prosba o spatření Boží slávy (úterý)
 Ex 34,5–9: Bůh se představuje (středa) Ex 34,5–9: Bůh se představuje (středa)
 Ex 34,29–35: Mojžíšova zářící tvář (čtvrtek) Ex 34,29–35: Mojžíšova zářící tvář (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili.
  Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování za jeho přiznání.

Budování společenstvíBudování společenství



12 | „Ukaž mi svou slávu!“

82 | 
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STAN SETKÁVÁNÍ
7Mojžíš vzal stan a postavil si jej venku za táborem opodál tábora a nazval jej stanem setkávání. 
Když někdo hledal Hospodina, vycházel ke stanu setkávání, který byl venku za táborem. 8A když 
Mojžíš vycházel ke stanu, všechen lid povstával; zůstali stát, každý u vchodu do svého stanu, 
a hleděli za Mojžíšem, dokud nevešel do stanu. 9Kdykoli Mojžíš vcházel do stanu, sestupoval 
oblakový sloup a stál u vchodu do stanu. A Hospodin rozmlouval s Mojžíšem. 10Všechen lid viděl 
oblakový sloup, stojící u vchodu do stanu; tu všechen lid povstával a klaněli se, každý u vchodu 
do svého stanu. 11A Hospodin mluvil s Mojžíšem tváří v tvář, jako když někdo mluví se svým pří-
telem. Potom se Mojžíš vracel do tábora. Ale mládenec Jozue, syn Núnův, který mu přisluhoval, 
se ze stanu nevzdaloval. (Ex 33,7–11)

Osobní studium

Co říká úvodní text (Ex 33,7–11) o důvodech, Co říká úvodní text (Ex 33,7–11) o důvodech, 
proč Bůh povolal Mojžíše, aby postavil stan proč Bůh povolal Mojžíše, aby postavil stan 
setkávání?setkávání?

Nesmíme zaměňovat stan setkávání (do-Nesmíme zaměňovat stan setkávání (do-
časné místo bohoslužby, postavené mimo časné místo bohoslužby, postavené mimo 
izraelský tábor) s novým stanem setkává-izraelský tábor) s novým stanem setkává-
ní – ní – svatostánkemsvatostánkem, který Izraelci postavili , který Izraelci postavili 
později a který se nacházel uprostřed tábora. později a který se nacházel uprostřed tábora. 
Nevíme, jak často se Mojžíš radil s Bohem Nevíme, jak často se Mojžíš radil s Bohem 
ve stanu setkávání. Jedno však víme jistě: ve stanu setkávání. Jedno však víme jistě: 
Mojžíšova setkání s Bohem vyústila v jejich Mojžíšova setkání s Bohem vyústila v jejich 
blízké přátelství: „A Hospodin mluvil s Moj-blízké přátelství: „A Hospodin mluvil s Moj-
žíšem tváří v tvář, jako když někdo mluví žíšem tváří v tvář, jako když někdo mluví 
se svým přítelem“ (Ex 33,11). Přítel je člověk, se svým přítelem“ (Ex 33,11). Přítel je člověk, 
se kterým se můžeme radit, otevřeně disku-se kterým se můžeme radit, otevřeně disku-
tovat o nejosobnějších tématech a zároveň tovat o nejosobnějších tématech a zároveň 
věřit, že naše rozhovory zůstanou jen mezi věřit, že naše rozhovory zůstanou jen mezi 
námi. Přátelství je úžasná věc a být něčím námi. Přátelství je úžasná věc a být něčím 
přítelem nebo mít přítele patří mezi to nej-přítelem nebo mít přítele patří mezi to nej-
krásnější, co nás v životě může potkat.krásnější, co nás v životě může potkat.

Z příběhů zapsaných v knize Exodus 19–34 Z příběhů zapsaných v knize Exodus 19–34 
se dozvídáme mnohé nejen o Mojžíšovi, ale se dozvídáme mnohé nejen o Mojžíšovi, ale 
také o tom, jak Bůh mění naše životy. Jak si také o tom, jak Bůh mění naše životy. Jak si 
Bůh vybudoval vztah s tímto výjimečným Bůh vybudoval vztah s tímto výjimečným 

vůdcem? Studium Mojžíšova života nám vůdcem? Studium Mojžíšova života nám 
ukazuje, jak rostl v poznání nejen Boží moci, ukazuje, jak rostl v poznání nejen Boží moci, 
ale také jeho lásky a charakteru. To je klíčo-ale také jeho lásky a charakteru. To je klíčo-
vý prvek vztahu s Bohem.vý prvek vztahu s Bohem.

Bůh s Mojžíšem pracoval již v době, kdy Bůh s Mojžíšem pracoval již v době, kdy 
se připravoval na svou mimořádnou vůdčí se připravoval na svou mimořádnou vůdčí 
roli. Ještě předtím, než přišel na horu Sínaj. roli. Ještě předtím, než přišel na horu Sínaj. 
V midjánské zemi, kde se staral o ovce, ho V midjánské zemi, kde se staral o ovce, ho 
Bůh inspiroval k napsání dvou knih, Jóba Bůh inspiroval k napsání dvou knih, Jóba 
a Genesis. Později, během dramatického a Genesis. Později, během dramatického 
setkání u hořícího keře, ho Bůh povolal, aby setkání u hořícího keře, ho Bůh povolal, aby 
vyvedl Izrael z Egypta. Mojžíš byl svědkem vyvedl Izrael z Egypta. Mojžíš byl svědkem 
porážky egyptských bohů a silné egyptské porážky egyptských bohů a silné egyptské 
armády v Rudém moři. Po mnoho týdnů armády v Rudém moři. Po mnoho týdnů 
sledoval, jak Bůh vedl Izrael z Egypta na Sí-sledoval, jak Bůh vedl Izrael z Egypta na Sí-
naj. Poté, kdy prožil setkání s Bohem, jehož naj. Poté, kdy prožil setkání s Bohem, jehož 
výsledkem byla jeho rozzářená tvář, vedl výsledkem byla jeho rozzářená tvář, vedl 
Izrael dalších třicet devět let až k hrani-Izrael dalších třicet devět let až k hrani-
cím zaslíbené země. Biblický záznam uvádí, cím zaslíbené země. Biblický záznam uvádí, 
že Mojžíš byl věrným Božím služebníkem že Mojžíš byl věrným Božím služebníkem 
(Dt 34,5; Joz 1,1), nezlomným světlem v tem-(Dt 34,5; Joz 1,1), nezlomným světlem v tem-
notách, vzorovým prorokem, podle kterého notách, vzorovým prorokem, podle kterého 
byli posuzováni ostatní proroci (Dt 18,15.18). byli posuzováni ostatní proroci (Dt 18,15.18). 
Byl hybatelem změn, i když se lidé neřídili Byl hybatelem změn, i když se lidé neřídili 
vždy jeho pokyny a slovy. Když se však roz-vždy jeho pokyny a slovy. Když se však roz-
hodli poslechnout jeho rady, vždy uspěli.hodli poslechnout jeho rady, vždy uspěli.

Od Mojžíše se můžeme mnohému naučit. Jeho neobyčejný životní příběh nám ukazuje, 
co Bůh dokáže, když mu dovolíme, aby nás změnil. Jaké zlomové okamžiky na tvé cestě 
s Bohem ti pomohly rozpoznat mocné Boží působení ve tvém životě?

AplikaceAplikace
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ABYCHOM TĚ POZNALI
12Mojžíš řekl Hospodinu: „Hleď, ty mi říkáš: Vyveď tento lid. Ale nesdělil jsi mi, koho chceš se 
mnou poslat, ačkoli jsi řekl: ‚Já tě znám jménem, našel jsi u mne milost.‘ 13Jestliže jsem tedy nyní 
u tebe našel milost, dej mi poznat svou cestu, abych poznal tebe a našel u tebe milost; pohleď, 
vždyť tento pronárod je tvůj lid.“ 14Odvětil: „Já sám půjdu s vámi a dám vám odpočinutí.“ 15Mojžíš 
mu řekl: „Kdyby s námi neměla být tvá přítomnost, pak nás odtud nevyváděj! 16Podle čeho jiné-
ho by se poznalo, že jsem u tebe našel milost já i tvůj lid, ne-li podle toho, že s námi půjdeš; tím 
budeme odlišeni, já i tvůj lid, od každého lidu na tváři země.“ 17Hospodin Mojžíšovi odvětil: „Uči-
ním i tuto věc, o které mluvíš, protože jsi u mne našel milost a já tě znám jménem.“ (Ex 33,12–17)

Osobní studium

O co Mojžíš podle úvodního textu (Ex 33,12–17) O co Mojžíš podle úvodního textu (Ex 33,12–17) 
požádal Hospodina? Proč tolik toužil po tom, požádal Hospodina? Proč tolik toužil po tom, 
aby byl Bůh přítomen a vedl je?aby byl Bůh přítomen a vedl je?

Mojžíšův růst v Hospodinu byl postup-Mojžíšův růst v Hospodinu byl postup-
ný a trvalý. Stále více se Hospodinu přibli-ný a trvalý. Stále více se Hospodinu přibli-
žoval a proměňoval se podle Božího vzoru. žoval a proměňoval se podle Božího vzoru. 
Jednoho dne, když Mojžíš rozmlouval s Bo-Jednoho dne, když Mojžíš rozmlouval s Bo-
hem ve stanu setkávání, si náhle uvědomil, hem ve stanu setkávání, si náhle uvědomil, 
že Hospodina vlastně nezná. Vyslovil tedy že Hospodina vlastně nezná. Vyslovil tedy 
konkrétní modlitbu: „Dej mi poznat svou konkrétní modlitbu: „Dej mi poznat svou 
cestu, abych poznal tebe a našel u tebe cestu, abych poznal tebe a našel u tebe 
milost“ (Ex 33,13). Mojžíš pochopil, že potře-milost“ (Ex 33,13). Mojžíš pochopil, že potře-
buje o Bohu vědět víc. Uvědomoval si totiž buje o Bohu vědět víc. Uvědomoval si totiž 
důležitý paradox, že důležitý paradox, že čím více o Hospodinu čím více o Hospodinu 
ví, tím více by ho chtěl ještě znátví, tím více by ho chtěl ještě znát. Mojžíš . Mojžíš 
z celého srdce toužil poznat Hospodina z celého srdce toužil poznat Hospodina 
více a lépe. A Bůh Mojžíšovo přání ochotně více a lépe. A Bůh Mojžíšovo přání ochotně 
splnil.splnil.

Když se podíváme na Mojžíšovy dosa-Když se podíváme na Mojžíšovy dosa-
vadní zkušenosti s Hospodinem, pocho-vadní zkušenosti s Hospodinem, pocho-
píme, jak se jeho vztah s Bohem postupně píme, jak se jeho vztah s Bohem postupně 
prohluboval a jak Mojžíš duchovně rostl.prohluboval a jak Mojžíš duchovně rostl.

Nejprve čteme, že Mojžíš „vystoupil Nejprve čteme, že Mojžíš „vystoupil 
k Bohu“ (Ex 19,3). Když Hospodin sestoupil k Bohu“ (Ex 19,3). Když Hospodin sestoupil 
na horu Sínaj, zavolal Mojžíše „na vrchol na horu Sínaj, zavolal Mojžíše „na vrchol 

hory“ (Ex 19,20) a Mojžíš tam vystoupil. Na-hory“ (Ex 19,20) a Mojžíš tam vystoupil. Na-
konec Mojžíš „přistoupil k mračnu, v němž konec Mojžíš „přistoupil k mračnu, v němž 
byl Bůh“ (Ex 20,21).byl Bůh“ (Ex 20,21).

Při jiné příležitosti „Mojžíš vstoupil dopro-Při jiné příležitosti „Mojžíš vstoupil dopro-
střed oblaku. Vystoupil na horu a byl na hoře střed oblaku. Vystoupil na horu a byl na hoře 
čtyřicet dní a čtyřicet nocí“ (Ex 24,18). Bě-čtyřicet dní a čtyřicet nocí“ (Ex 24,18). Bě-
hem této doby dal Bůh Mojžíšovi dva vzác-hem této doby dal Bůh Mojžíšovi dva vzác-
né dary: (1) Desatero přikázání, které Bůh né dary: (1) Desatero přikázání, které Bůh 
sám napsal na dvě kamenné desky (Ex 24,12), sám napsal na dvě kamenné desky (Ex 24,12), 
a (2) návod, jak postavit a vybavit svatostá-a (2) návod, jak postavit a vybavit svatostá-
nek (viz Ex 25–31).nek (viz Ex 25–31).

Dalších čtyřicet dní a nocí pak strávil Dalších čtyřicet dní a nocí pak strávil 
s Hospodinem a přimlouval se za hříšníky. s Hospodinem a přimlouval se za hříšníky. 
(Ex 32,30–32; Dt 9,18)(Ex 32,30–32; Dt 9,18)

Navzdory těmto úžasným zážitkům Navzdory těmto úžasným zážitkům 
Mojžíš toužil poznat Boží charakter ještě Mojžíš toužil poznat Boží charakter ještě 
konkrétněji. A Bůh mu brzy dal zvláštní po-konkrétněji. A Bůh mu brzy dal zvláštní po-
znání, aby o něm mohl vědět více. Poznání, znání, aby o něm mohl vědět více. Poznání, 
po kterém Mojžíš toužil, nebylo jen intelek-po kterém Mojžíš toužil, nebylo jen intelek-
tuálním pochopením Boha, ale zkušenost-tuálním pochopením Boha, ale zkušenost-
ním poznáním jeho osoby.ním poznáním jeho osoby.

Není divu, že Ježíš o několik století poz-Není divu, že Ježíš o několik století poz-
ději řekl: „A život věčný je v tom, když po-ději řekl: „A život věčný je v tom, když po-
znají tebe, jediného pravého Boha, a toho, znají tebe, jediného pravého Boha, a toho, 
kterého jsi poslal, Ježíše Krista“ (J 17,3). Není kterého jsi poslal, Ježíše Krista“ (J 17,3). Není 
snad lepší způsob, jak se Bůh může dát lidem snad lepší způsob, jak se Bůh může dát lidem 
poznat, než když se sám stane člověkem.poznat, než když se sám stane člověkem.

Jaký je rozdíl mezi tím, že o Bohu něco víme, a tím, že jsme ho poznali? Jak je to ve tvém 
životě?

AplikaceAplikace
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„DOVOL MI SPATŘIT TVOU SLÁVU!“ 
18I řekl [Mojžíš]: „Dovol mi spatřit tvou slávu!“ 19Hospodin odpověděl: „Všechna má dobrota 
přejde před tebou a vyslovím před tebou jméno Hospodin. Smiluji se však, nad kým se smiluji, 
a slituji se, nad kým se slituji.“ 20Dále pravil: „Nemůžeš spatřit mou tvář, neboť člověk mě nesmí 
spatřit, má-li zůstat naživu.“ 21Hospodin pravil: „Hle, u mne je místo; postav se na skálu. 22Až 
tudy půjde moje sláva, postavím tě do skalní rozsedliny a zakryji tě svou dlaní, dokud nepřejdu. 
23Až dlaň odtáhnu, spatříš mě zezadu, ale mou tvář nespatří nikdo.“ (Ex 33,18–23)

Osobní studium

Poté, co izraelský lid selhal a klaněl se zlaté-Poté, co izraelský lid selhal a klaněl se zlaté-
mu teleti, přimlouval se Mojžíš za ně u Boha. mu teleti, přimlouval se Mojžíš za ně u Boha. 
Chtěl mít jistotu, že je Hospodin i nadále po-Chtěl mít jistotu, že je Hospodin i nadále po-
vede do zaslíbené země. Navíc v hloubi duše vede do zaslíbené země. Navíc v hloubi duše 
toužil po tom, aby Hospodina lépe poznal.toužil po tom, aby Hospodina lépe poznal.

Co se z úvodního textu (Ex 33,18–23) do-Co se z úvodního textu (Ex 33,18–23) do-
zvídáme o Boží odpovědi na Mojžíšovu žá-zvídáme o Boží odpovědi na Mojžíšovu žá-
dost, aby viděl jeho slávu?dost, aby viděl jeho slávu?

„Dovol mi spatřit tvou slávu!“ Mojžíš požá-„Dovol mi spatřit tvou slávu!“ Mojžíš požá-
dal Hospodina a Hospodin mu ve svém milosr-dal Hospodina a Hospodin mu ve svém milosr-
denství skutečně svou slávu zjevil. Z odpovědi denství skutečně svou slávu zjevil. Z odpovědi 
na Mojžíšovu žádost však vidíme, že Hospodin na Mojžíšovu žádost však vidíme, že Hospodin 
Mojžíšovi slibuje ukázat všechnu svou dobro-Mojžíšovi slibuje ukázat všechnu svou dobro-
tu. Z tohoto rozhovoru je zcela zřejmé, že Boží tu. Z tohoto rozhovoru je zcela zřejmé, že Boží 
sláva je jeho dobrota, tedy jeho charakter (viz sláva je jeho dobrota, tedy jeho charakter (viz 
také  AA 576, PNL 332; COL 414.415, PM 211.212; také  AA 576, PNL 332; COL 414.415, PM 211.212; 
PK 313, OSU 121.122). PK 313, OSU 121.122). 

„Jestliže Bůh udělí svým dětem své ctnos-„Jestliže Bůh udělí svým dětem své ctnos-
ti, bude oslaven. Přeje si, aby muži a ženy ti, bude oslaven. Přeje si, aby muži a ženy 
dosáhli toho nejvyššího cíle...“ (AA  530; dosáhli toho nejvyššího cíle...“ (AA  530; 
PNL 305). Boží sláva spočívá v tom, že přijímá PNL 305). Boží sláva spočívá v tom, že přijímá 
kající hříšníky ( viz PK 668; OSU 252) a posky-kající hříšníky ( viz PK 668; OSU 252) a posky-
tuje vše, co může vést k jejich změně. Záro-tuje vše, co může vést k jejich změně. Záro-
veň můžeme říci, že naše „sláva“ se projeví veň můžeme říci, že naše „sláva“ se projeví 

ve zjevení jeho charakteru v našem vlastním ve zjevení jeho charakteru v našem vlastním 
životě. Tímto způsobem můžeme umožnit, životě. Tímto způsobem můžeme umožnit, 
aby i ostatní lidé měli možnost poznat Boží aby i ostatní lidé měli možnost poznat Boží 
charakter.charakter.

Naše chování musí odrážet Boží charak-Naše chování musí odrážet Boží charak-
ter, jeho dobrotu, laskavost a něžnou lásku. ter, jeho dobrotu, laskavost a něžnou lásku. 
Tak máme šanci být nejen požehnáním pro Tak máme šanci být nejen požehnáním pro 
svět, ale také zářivým světlem pro pozorují-svět, ale také zářivým světlem pro pozorují-
cí vesmír. Jak říká apoštol Pavel: „Skoro se cí vesmír. Jak říká apoštol Pavel: „Skoro se 
mi zdá, že nás apoštoly Bůh určil na posled-mi zdá, že nás apoštoly Bůh určil na posled-
ní místo, jako vydané na smrt; stali jsme se ní místo, jako vydané na smrt; stali jsme se 
divadlem světu, andělům i lidem“ (1K 4,9). divadlem světu, andělům i lidem“ (1K 4,9). 
Tento vesmírný rozměr dává našemu životu Tento vesmírný rozměr dává našemu životu 
a naší službě smysl a cíl, který si jen stěží a naší službě smysl a cíl, který si jen stěží 
dokážeme představit.dokážeme představit.

V Ř 2,4 apoštol Pavel připomíná, že „Boží V Ř 2,4 apoštol Pavel připomíná, že „Boží 
dobrota tě chce přivést k pokání“. To zna-dobrota tě chce přivést k pokání“. To zna-
mená, že lidé jsou o své hříšnosti a potřebě mená, že lidé jsou o své hříšnosti a potřebě 
spasení přesvědčováni Boží dobrotou a jeho spasení přesvědčováni Boží dobrotou a jeho 
charakterem, na který poukazuje Duch sva-charakterem, na který poukazuje Duch sva-
tý. A skutečně, když se podíváme na kříž tý. A skutečně, když se podíváme na kříž 
a uvědomíme si, kdo na něm visel (sám Bůh) a uvědomíme si, kdo na něm visel (sám Bůh) 
a proč tam byl – protože nás miloval a byl a proč tam byl – protože nás miloval a byl 
to jediný způsob, jak nás zachránit –, dosta-to jediný způsob, jak nás zachránit –, dosta-
neme největší možné zjevení Boží dobroty neme největší možné zjevení Boží dobroty 
a charakteru.a charakteru.

Kolik času věnuješ soustředění se na kříž? Co se z Kristovy oběti dozvídáš o Božím cha-
rakteru?

AplikaceAplikace
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SEBEZJEVENÍ BOHA
5Tu sestoupil Hospodin v oblaku. Mojžíš tam zůstal stát s ním a vzýval Hospodinovo jméno. 
6Když Hospodin kolem něho přecházel, zavolal: „Hospodin, Hospodin! Bůh plný slitování a milos-
tivý, shovívavý, nejvýš milosrdný a věrný, 7který osvědčuje milosrdenství tisícům pokolení, který 
odpouští vinu, přestoupení a hřích; avšak viníka nenechává bez trestu, stíhá vinu otců na synech 
i na vnucích do třetího a čtvrtého pokolení.“ 8Mojžíš rychle padl na kolena tváří k zemi, klaněl se 
9a řekl: „Jestliže jsem, Panovníku, nalezl u tebe milost, putuj prosím, Panovníku, uprostřed nás. 
Je to lid tvrdošíjný; promiň nám však vinu a hřích a přijmi nás jako dědictví.“ (Ex 34,5–9)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 34,1–28. Jak Bůh zjevil Mojží-Přečtěte si Ex 34,1–28. Jak Bůh zjevil Mojží-
šovi svou slávu?šovi svou slávu?

Mojžíš musel vzít s sebou dvě kamenné Mojžíš musel vzít s sebou dvě kamenné 
desky podobné těm prvním, které rozbil desky podobné těm prvním, které rozbil 
(Ex 32,19). Na hoře Sínaj se měl s Hospodinem (Ex 32,19). Na hoře Sínaj se měl s Hospodinem 
setkat již posedmé. O jeho předchozích výstu-setkat již posedmé. O jeho předchozích výstu-
pech se zmiňují následující texty: (1) Ex 19,3.7; pech se zmiňují následující texty: (1) Ex 19,3.7; 
(2) Ex 19,8.14; (3) Ex 19,20.25; (4) Ex 20,21; Ex 24,3; (2) Ex 19,8.14; (3) Ex 19,20.25; (4) Ex 20,21; Ex 24,3; 
(5) Ex 24,9.12–18; Ex 32,15; (6) Ex 32,30.31. Mojžíš (5) Ex 24,9.12–18; Ex 32,15; (6) Ex 32,30.31. Mojžíš 
začal svůj výstup brzy ráno.začal svůj výstup brzy ráno.

Mojžíš byl nyní připraven poznat úžasný Mojžíš byl nyní připraven poznat úžasný 
Boží charakter. Jeho skutečnou krásu nejlé-Boží charakter. Jeho skutečnou krásu nejlé-
pe vysvětluje úžasné Boží sebezjevení. Je to pe vysvětluje úžasné Boží sebezjevení. Je to 
nejdůležitější popis toho, kdo Bůh skutečně je, nejdůležitější popis toho, kdo Bůh skutečně je, 
a táhne se jako zlatá nit celou Biblí (Nu 14,18; a táhne se jako zlatá nit celou Biblí (Nu 14,18; 
Neh 9,17; Ž 103,8; Jl 2,13; Jon 4,2). Výrok, který Neh 9,17; Ž 103,8; Jl 2,13; Jon 4,2). Výrok, který 
zde Hospodin pronáší, je podobně významný zde Hospodin pronáší, je podobně významný 
jako verš J 3,16 v Novém zákoně. Na důleži-jako verš J 3,16 v Novém zákoně. Na důleži-
tých místech Písma bibličtí autoři toto sebe-tých místech Písma bibličtí autoři toto sebe-
zjevení živého Boha opakovaně připomínají, zjevení živého Boha opakovaně připomínají, 
aplikují ho nebo rozšiřují, protože všichni lidé aplikují ho nebo rozšiřují, protože všichni lidé 
potřebují správně pochopit, jaký Bůh ve sku-potřebují správně pochopit, jaký Bůh ve sku-
tečnosti je.tečnosti je.

Když Mojžíš obdržel toto mimořádné, Když Mojžíš obdržel toto mimořádné, 
nevídané a nesrovnatelné vysvětlení Boží-nevídané a nesrovnatelné vysvětlení Boží-

ho jména, padl na kolena a klaněl se. Když ho jména, padl na kolena a klaněl se. Když 
zahlédneme Boží lásku, když pochopíme zahlédneme Boží lásku, když pochopíme 
jeho milost, milosrdenství, soucit, dobrotu, jeho milost, milosrdenství, soucit, dobrotu, 
věrnost, odpuštění, svatost a spravedlnost, věrnost, odpuštění, svatost a spravedlnost, 
jsme přitahováni k Bohu. Když vidíme a ob-jsme přitahováni k Bohu. Když vidíme a ob-
divujeme jeho mimořádné vlastnosti, začne-divujeme jeho mimořádné vlastnosti, začne-
me ho milovat láskou, která vede k touze me ho milovat láskou, která vede k touze 
sloužit mu a poslouchat ho. Protože on mi-sloužit mu a poslouchat ho. Protože on mi-
luje nás, my milujeme jeho (1J 4,19). luje nás, my milujeme jeho (1J 4,19). 

V tomto sebezjevení Bůh Mojžíše ujišťuje, V tomto sebezjevení Bůh Mojžíše ujišťuje, 
že pro svůj lid udělá úžasné věci a přivede že pro svůj lid udělá úžasné věci a přivede 
ho do zaslíbené země. Z vlastní iniciativy ho do zaslíbené země. Z vlastní iniciativy 
obnovuje smlouvu se svým lidem a slibuje, že obnovuje smlouvu se svým lidem a slibuje, že 
ostatní národy uvidí jeho majestát a úžasné ostatní národy uvidí jeho majestát a úžasné 
dílo. „Hospodin odpověděl: ‚Hle, uzavírám dílo. „Hospodin odpověděl: ‚Hle, uzavírám 
s vámi smlouvu. Před veškerým tvým lidem s vámi smlouvu. Před veškerým tvým lidem 
učiním podivuhodné věci, jaké nebyly stvo-učiním podivuhodné věci, jaké nebyly stvo-
řeny na celé zemi ani mezi všemi pronárody. řeny na celé zemi ani mezi všemi pronárody. 
Všechen lid, uprostřed něhož jsi, uvidí Hos-Všechen lid, uprostřed něhož jsi, uvidí Hos-
podinovo dílo; neboť to, co já s tebou učiním, podinovo dílo; neboť to, co já s tebou učiním, 
bude vzbuzovat bázeň‘“ (Ex 34,10).bude vzbuzovat bázeň‘“ (Ex 34,10).

Podmínkou zachování zaslíbené prosperi-Podmínkou zachování zaslíbené prosperi-
ty však bylo, že Izraelci budou nadále poslou-ty však bylo, že Izraelci budou nadále poslou-
chat Boha a dodržovat deset jasných naříze-chat Boha a dodržovat deset jasných naříze-
ní, která jim dal. Bůh tedy požádal Mojžíše, ní, která jim dal. Bůh tedy požádal Mojžíše, 
aby sepsal obsah smlouvy, kterou Izraelci aby sepsal obsah smlouvy, kterou Izraelci 
mezitím již stihli porušit (Ex 34,27.28).mezitím již stihli porušit (Ex 34,27.28).

Mojžíš zažil úžasné zjevení Božího charakteru. Tento zážitek ho vedl nejen k uctívání 
Boha, ale také k obnovení smluvního závazku s Hospodinem. Kdy jsi ve svém životě zažil 
okamžik mimořádné přítomnosti Boží lásky, milosrdenství nebo věrnosti? Jak toto zjevení 
formovalo tvůj vztah k němu?

AplikaceAplikace
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MOJŽÍŠOVA ZÁŘÍCÍ TVÁŘ
29Když pak Mojžíš sestupoval z hory Sínaje, měl při sestupu z hory desky svědectví v rukou. 
Mojžíš nevěděl, že mu od rozhovoru s Hospodinem září kůže na tváři. 30Když Áron a všichni 
Izraelci uviděli, jak Mojžíšovi září kůže na tváři, báli se k němu přistoupit. 31Ale Mojžíš je zavolal, 
i vrátili se k němu Áron a všichni předáci pospolitosti a Mojžíš k nim promluvil. 32Potom přistou-
pili všichni Izraelci a on jim přikázal všechno, o čem s ním Hospodin mluvil na hoře Sínaji. 33Když 
k nim Mojžíš přestal mluvit, dal si na tvář závoj. 34Kdykoli Mojžíš vstupoval před Hospodina, aby 
s ním mluvil, odkládal závoj, dokud nevyšel. Pak vycházel, aby k Izraelcům mluvil, co mu bylo 
přikázáno. 35Izraelci spatřili Mojžíšovu tvář a viděli, jak mu kůže na tváři září. Proto si Mojžíš 
dával na tvář závoj, pokud nešel mluvit s Hospodinem. (Ex 34,29–35)

Osobní studium

Co bylo podle úvodního textu (Ex 34,29–35) Co bylo podle úvodního textu (Ex 34,29–35) 
příčinou Mojžíšovy zářící tváře?příčinou Mojžíšovy zářící tváře?

Když Bůh zjevil Mojžíšovi svou laska-Když Bůh zjevil Mojžíšovi svou laska-
vou povahu, sestoupil Mojžíš do izraelského vou povahu, sestoupil Mojžíš do izraelského 
tábora se zářící tváří. Byl si Mojžíš vědom tábora se zářící tváří. Byl si Mojžíš vědom 
toho, že jeho tvář září? Vůbec ne. Spíše na-toho, že jeho tvář září? Vůbec ne. Spíše na-
opak, čím blíže je člověk Bohu, tím více si opak, čím blíže je člověk Bohu, tím více si 
uvědomuje svou nedokonalost ve srovnání uvědomuje svou nedokonalost ve srovnání 
s Boží svatostí.s Boží svatostí.

Co bylo příčinou Mojžíšovy proměny, Co bylo příčinou Mojžíšovy proměny, 
která se projevila rozzářením jeho tváře? která se projevila rozzářením jeho tváře? 
Nebylo to jen tím, že byl v Boží přítomnosti, Nebylo to jen tím, že byl v Boží přítomnosti, 
protože s Hospodinem byl už několikrát protože s Hospodinem byl už několikrát 
předtím, a jeho tvář po těchto setkáních předtím, a jeho tvář po těchto setkáních 
nezářila. Kdyby však nebyl v Hospodinově nezářila. Kdyby však nebyl v Hospodinově 
přítomnosti, jeho tvář by nikdy nezazářila. přítomnosti, jeho tvář by nikdy nezazářila. 
Teprve když pochopil Boží dobrotu a laska-Teprve když pochopil Boží dobrotu a laska-
vost a zcela se Bohu otevřel díky kráse jeho vost a zcela se Bohu otevřel díky kráse jeho 

charakteru, Mojžíš se změnil a jeho tvář za-charakteru, Mojžíš se změnil a jeho tvář za-
zářila. Naše srdce a mysl se mohou změnit, zářila. Naše srdce a mysl se mohou změnit, 
když se odevzdáme Bohu a dovolíme mu, když se odevzdáme Bohu a dovolíme mu, 
aby byl Pánem a Králem našich životů.aby byl Pánem a Králem našich životů.

Přečtěte si 2K 3,12–18. Jak nás může Ježíš Přečtěte si 2K 3,12–18. Jak nás může Ježíš 
postupně proměňovat ke svému obrazu?postupně proměňovat ke svému obrazu?

Apoštol Pavel porovnává Mojžíše a jeho Apoštol Pavel porovnává Mojžíše a jeho 
zahalenou zářící tvář s tím, že my se mů-zahalenou zářící tvář s tím, že my se mů-
žeme obrátit k Ježíši Kristu. Ukazuje, jak žeme obrátit k Ježíši Kristu. Ukazuje, jak 
sláva Ježíše (v němž byl zosobněn Boží zá-sláva Ježíše (v němž byl zosobněn Boží zá-
kon i Boží milost) převyšuje slávu zákona kon i Boží milost) převyšuje slávu zákona 
a Mojžíše. Kristus a jeho zákon se může a Mojžíše. Kristus a jeho zákon se může 
vrýt do našich charakterů jen tehdy, když vrýt do našich charakterů jen tehdy, když 
upřeme svůj zrak na Ježíše (Žd 3,1; 12,2), a to upřeme svůj zrak na Ježíše (Žd 3,1; 12,2), a to 
pouze mocí Božího Ducha (2K 3,12–18).pouze mocí Božího Ducha (2K 3,12–18).

Mojžíš je pro nás vzorem, který ukazuje, Mojžíš je pro nás vzorem, který ukazuje, 
co pro nás Bůh může udělat, když mu dovo-co pro nás Bůh může udělat, když mu dovo-
líme, aby změnil naši povahu a proměnil nás líme, aby změnil naši povahu a proměnil nás 
ke svému obrazu. To má Pavel na mysli, když ke svému obrazu. To má Pavel na mysli, když 
mluví o cestě „nového života“ (Ř 6,4).mluví o cestě „nového života“ (Ř 6,4).

Které oblasti tvé osobnosti by měly lépe odrážet Boží charakter? Jsme-li upřímní, máme 
v každé oblasti prostor pro růst. Jak tě může každodenní zaměření se na Ježíšovu oběť 
na kříži povzbudit a dát ti jistotu spasení?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 2 . část 28. kapitoly „Zlaté tele“ z knihy Přečtěte si 2 . část 28. kapitoly „Zlaté tele“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 327–330; (PP 327–330; 

NUD 152–154).NUD 152–154).
Jednoho pošmourného dne navštívili otec a syn katedrálu. Když se dívali na vitráže v ok-Jednoho pošmourného dne navštívili otec a syn katedrálu. Když se dívali na vitráže v ok-

nech s krásnými vyobrazeními různých biblických výjevů, začalo skrze sklo náhle pronikat nech s krásnými vyobrazeními různých biblických výjevů, začalo skrze sklo náhle pronikat 
slunce a jasně osvětlovalo vyobrazené lidi. Malý chlapec se zeptal: „Tati, kdo jsou ti lidé?“ slunce a jasně osvětlovalo vyobrazené lidi. Malý chlapec se zeptal: „Tati, kdo jsou ti lidé?“ 
Otec toho o křesťanství, Kristu ani jeho učednících moc nevěděl, ale odpověděl rychle: „To Otec toho o křesťanství, Kristu ani jeho učednících moc nevěděl, ale odpověděl rychle: „To 
jsou křesťané.“ Tento oslnivý obraz zůstal synovi v paměti. Jednoho dne se zeptala chlapco-jsou křesťané.“ Tento oslnivý obraz zůstal synovi v paměti. Jednoho dne se zeptala chlapco-
va učitelka: „Děti, víte, kdo jsou křesťané?“ Malý chlapec si vzpomněl na úžasný výjev v ka-va učitelka: „Děti, víte, kdo jsou křesťané?“ Malý chlapec si vzpomněl na úžasný výjev v ka-
tedrále a odpověděl: „Já to vím, křesťané jsou zářící lidé.“ Ve stejném duchu řekl Ježíš svým tedrále a odpověděl: „Já to vím, křesťané jsou zářící lidé.“ Ve stejném duchu řekl Ježíš svým 
následovníkům: „Tak ať svítí vaše světlo před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky a vzdali následovníkům: „Tak ať svítí vaše světlo před lidmi, aby viděli vaše dobré skutky a vzdali 
slávu vašemu Otci v nebesích“ (Mt 5,16). Jen „zářící“ lidé mohou něco změnit.slávu vašemu Otci v nebesích“ (Mt 5,16). Jen „zářící“ lidé mohou něco změnit.

Otázky k rozhovoru
1.  „Kdybychom se pokořili před Bohem a byli laskaví, zdvořilí, mírní a soucitní, došlo by 

ke stovce obrácení k pravdě tam, kde je nyní jen jedno.“ (9T  189) To je jasné poselství 
pro nás všechny o tom, jak náš charakter, jednání a postoje ovlivňují naši schopnost 
svědčit. Jak toto poznání ovlivňuje náš pohled na evangelizaci?

2.  Text Ex 34,6.7 je často nazýván „J 3,16 Starého zákona“. Proč?
3.  Jak můžeš vysvětlit krásu Božího charakteru na základě Hospodinova sebezjevení 

v Ex 34,6.7 lidem, kteří se ptají, kdo je tvůj Bůh?
4.  Jak charaktery a chování lidí vyznávajících Krista ovlivnily váš život? Jak vaši vlastní 

zkušenost ovlivnili lidé, kteří byli laskaví, zdvořilí, mírní, pokorní, soucitní a odpouš-
tějící? A naopak, jak vaši cestu s Bohem ovlivnili nevlídní, nelaskaví, nelítostní, pyšní 
a arogantní „křesťané“?
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